Vier Aufgaben zu elektrischen Widerstanden fir die Jahrgangsstufe 10

1. Eine verbliffende Lampenschaltung

Eine Haushaltsglihlampe ( 230V ; 60 W) und ein Gluhlampchen ( 4,5V ; 260 mA ) werden
in Reihe geschaltet und an 230 V angeschlossen.

a) Wie grol3 sind die Betriebswiderstande und Betriebsstromstéarken der Lampen?
Berechnen Sie die Einzelspannungen der Reihenschaltung unter der Annahme, dass die
Widerstande konstant bleiben.

b) Begriinden Sie, warum beide Lampen nahezu normal hell leuchten.

c) Was geschieht, wenn anstatt der 60 W - Lampe eine mit 100 W oder eine mit 40 W verwen-
det wird?

2. Eine Heizplatte

In einer Heizplatte befinden sich drei Heizspiralen, deren Anschlisse hetdwsgefd und
verschieden zusammengeschaltet werden konnen. Jede Spirale soll den ohmscheanWiderst
150 Ohm haben. Die Heizplatte wird mit der tblichen Netzspannung von 230 V betrieben.

Wie viele unterschiedliche Schaltungsmdglichkeiten gibt es?

Welche unterschiedlichen Heizleistungen sind mdglich?

3. Was gehdrt zusammen?

Alle Widerstéande haben den gleichen Wert. Welche Schaltungen erfillen die gleiktische

Funktion?
(1)
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4. Bestimmen Sie die fehlenden Werte!
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LOosungen:

l.a) 60W-lamper L J= =20V =261mA ; R=Y = &% =0,88k
4,5V ’

Gluhlampchers & J=260mA ; R= = g3z = 170
Reihenschaltung:  Rges= 0,88k + 17Q = 0,90Q
Up=38.230V = 225V ; U, = g5 -230V = 4,3V

b) Beide Lampen werden bei nahezu Betriebsbedingungen betrieben und leuchten daher
normal hell.

c) 100 W-Lampe : Wegen hoherer Leistung dieser Lampe ist ihr Widerstand klsiner al
0, 88k, d.h.die Stromstarke gro3er! Das Gluhlampchen wird
vermutlich durchbrennen!
40 W-Lampe:  Wegen geringerer Leistung ist ihr Widerstand gro36y 884 , d.h.
der Gesamtstrom ist kleiner und der Spannungsabfall am Glihlampchen
damit geringer. Das Gluhlampchen wird nicht so hell leuchten!

2. Fir Rys gibt es die folgenden Moglichkeiten, wenn man R wiRiae= 150Q setzt:

Rges= R=1500 (einR) pI=L = 20V _ § 35uw
Ryes= 2R =300 ( zwei R in Serie ) p= {20V _ 0 18KkW
R ges= %R =75Q (zwei R parallel) P= (2%\\//)2 = 0,71kwW
Rges= 3R = 4500 ( drei R in Serie ) p= {20V _ 0, 12kw
Rges= SR=50Q (drei R parallel) p={ZV° - 1 1kw

2
R ges= %R =100Q2 ( ein R parallel zu zwei R in Serie) P = (2130%\\//) = 0,53 kW

3. Es gehoren zusammen bzw. erfillen die gleiche elektrische Funktion:

(1) und (6) (2) und (5) (3) und (4)
4.0k =95=010A ; U =10V-6,0V=4,0V ; J=) =t =55, =0,40A
U, _ 60V _

b =J-5=0,30A; L, =U3=6,0V ; R=7 =535 =202

wlo

b)R13=2R ; Rp13= 5R ; Ryes=

2R=50 = R=3M

—R%Rs:% >Xh=2}3r=2%; wegen §+J =J = J; =0,067A; 3=0,13A

U; = Ry-Jp = 30Q-0,067A= 2,0V

. _ U _ 10V _
R . Rges=-3 = g20a = 502



